

保本理财 你懂吗?

本报记者 常艳军



走进银行的营业大厅，或许会有理财经理向您推荐各种各样的理财产品，有保本的、浮动的，有长期的、短期的，还有挂钩黄金的、投资债券的等等，不一而足。有人说，在“无风险”的银行存款与“高风险”的权益投资之间，银行理财产品开辟了一个风险和收益适中的固定收益理财市场。

银行理财产品的种类很多，其以较低的投资风险、丰富的投资期限、稳定的投资收益获得了投资者的青睐，不少投资者也一直将银行理财产品视为银行存款的替代品。这其中，保本理财产品与银行存款可能更为“相似”。

元的银行理财资金规模(截至2013年6月末)，据普益财富估算，银行理财市场仍在加速发展，平均每个季度增长规模约1万亿元。

在快速发展中，也免不了投资者对银行理财产品的误解。对于保本理财产品的误解，“一是客户认为保本型理财产品等同于储蓄存款。虽然该类产品风险最低，但实际上该类产品均附加了一些条件，如银行可以提前终止产品，客户无权提前终止等。因此，此类产品并不完全等同于储蓄存款。”吴伟说，其次则是客户认为保本型理财产品到期可获得固定收益。

在保本理财产品中，除包含保证收益型产品外，还包含保本浮动收益型产品。对于保本浮动收益型产品来说，收益率一般挂钩于汇率、股票价格、股票价格指数、期货价格等投资标的，实际收益率的实现同挂钩标的期间表现密切相关，可能高也可能低。因此，在购买此类产品时，客户需要详细了解产品的收益结构。

“按照光大银行理财产品内部风险评级标准，保证收益型产品为‘一星’，风险程度低，适合风险态度为谨慎型及以上客户购买。”吴伟表示，因为风险低，所以其收益率也相对较低。“从资金投向看，保证收益型产品主要运用于银行间市场工具、银行票据、国债、协议存款、结构性存款等方面。”

保本浮动收益型产品的本金安全，但收益率浮动。建设银行北京分行的理财经理透露，保本浮动收益型理财产品的风险主要在于收益的不确定性，在遇到政策风险、信用风

险、流动性风险等情况下，产品实际获得的收益率可能要小于产品预期最高年化收益率。“资金投向上，在保本的前提下，部分资金投资于远期、掉期、期权等金融衍生工具，以期获取更高的收益。”吴伟说。

★量体配比需谨慎

“虽然从风险与收益匹配角度，保本理财产品几乎适合所有类型的客户购买，但若客户配置了过多该类产品，势必影响整体理财收益。”吴伟表示，客户应该根据自身的风险承受能力，选择合适的投资比例。

另外，各种保本理财产品的流动性差异较大，因此投资者在选择该类产品的时，也需要选择合适的期限，安排好资金的流动性。

对于投资者来说，在选择保本理财产品时，除了看产品预期收益率外，还要看产品的发行人是哪家银行，这家银行的信用水平、发展规模、风控能力、过往理财业绩等，选择自己认可的发行人。

不过，随着利率市场化进程的不断深入和银行吸储竞争的加剧，储蓄存款利率将趋近于保证收益型理财产品的收益率，会有部分客户直接选择定期存款，保证收益型产品的占比可能会有所下降。

“由于投资者相关投资知识的逐步丰富，以及外围市场的逐步回暖，以金融衍生品为投资工具的结构性产品将逐步得到客户的认可，保本浮动收益型产品会得到进一步发展。”吴伟说。

普益财富研究员曾韵佼也认为结构化理财将成为利率市场化时代商业银行与投资者的共同选择。“基于风险定价的结构化理财产品，投资范围广、挂钩标的丰富、结构设计多样，在保障全部或者部分本金的基础上，通过挂钩利率、汇率、指数等金融产品或其衍生产品，使投资者有机会投资于高风险、高收益的金融资产，并能通过结构设计加大投资杠杆，博取更高收益。”

“用我”方能“三年有成”

吴益生

子曰：苟有用我者。期月而已可也，三年有成。这话被认为是夫子对自己怀才不遇的吐槽，还蕴含着不少值得深思的投资道理。

第一个道理是“用我”。不管是哪种投资，最重要的原则之一就是用自己的眼睛观察市场，而且对自己的观察相当自信。如果没有这点“用我”的自信，被各种“权威观点”、“内部消息”、“新兴概念”所迷惑，违背了自己的信念，都会陷入一种犹豫不决的状态。更糟糕的情况是，投资者完全放弃了自己原则，开始玩别人的游戏。按著名股票作手杰西·利弗莫尔的说法，这属于“自己乱了阵脚，蠢到了这种地步，后面收不住了那也是理所当然”。玩别人

的游戏永远都是被动的，不仅不知道该在什么时候买，面对波动也会慌了手脚，什么“逐步加码”之类的买入策略也都成了浮云了。

另一个道理是“三年有成”。即使有夫子的识见和自信，以月为单位的时间，也就仅够初具规模的，真要成就点啥，还是需要“三年”(私以为此处“三”有“多”的涵义)。在投资上，也是如此。要想赚大钱，还得要“坐得住”。很多时候，人用自己的眼睛观察，用自己的脑子判断，可以看得很明白很清楚。但这清楚明白的判断要变为现实，常常需要时间(妖股不在此列)。在这段关键的时间里，人会变得不耐烦，会在错过波段机会面前

对自己产生怀疑。而在杰西·利弗莫尔看来：有一件最有用的事情，是任何人都能学会的，那就是放弃想抓住最高点或者最低点的努力。简单地说，就是没人能抓住所有的波动。忽略大势，努力跳进跳出，这是普通投资者常犯的致命错误。

总而言之，要想战胜市场，靠波动是不行的，要看市场的大势，要研究市场的大环境，而不是内部消息或者对个股有影响的特殊事件。然后对自己充满自信的等待，自信到面对挫折也毫不动摇，因为挫折只是暂时的。直至“三年”之后，自然就能看到自己的成就了。

懒人投资之中性策略

好买基金

市场的大涨对于只持有股票多仓的投资者来说是莫大的好事，而对于持有市场中性产品的投资者来说，大盘快速的上涨或许是个坏消息，因为市场中性基金的走势一般独立于大盘走势，在牛市中没有优势。不过，优秀的市场中性产品总能获得稳健的绝对收益，而无关乎大盘涨跌。

在选股配置上，市场中性基金一般有两类风格。一类是行业超配，即重仓某几个熟悉的并长期走牛的行业中的个股，对一些周期性板块进行规避；另一类则是行业无偏配置，将资产分散在每个板块，从中挑选出具备潜在超额收益的个股。由于国内对冲工具的限制，本土的市场中性产品只能依靠沪深300指数来进行对冲，细看沪深300指数的编制体制发现，金融服务占比最高，达到33%左右，紧随其后是其他类别占比19.06%，然后是医药生物、房地产、交运设备占比分别为7.01%、6.30%、6.07%，沪深300指数的涨跌很大程度是由几个权重占比较大的板块所决定的。

大盘大幅上扬时，便是检验市场中性产品策略是否有效的好时机，若市场持续大涨，市场中性产品不仅未涨，还遭遇了回撤，该类产品通常对行业进行了超额配置，投资者可以根据一段时间内跌幅较深的板块推断出该产品超配的一些行业；如果市场大涨时基金还能保持微弱涨幅，可以推断该产品在行业配置上比较均衡，具备更好的分散风险能力，以及从大量上市企业中甄选具备超额收益个股的投研实力。

9月份第2个交易日，上证指数在金融板块的带动下放量上扬，而该周医药板块、信息服务、信息技术板块受消息影响，均出现下跌。在此背景下，某私募基金的市场中性产品周跌幅高达5%，而其历史月度最大回撤仅1.6%。从数据上可以推断，该私募发行的市场中性产品，超配了医药及电子板块，因

而在这次大盘拉升中遭遇了较大回撤。而另外一只基金专户的市场中性产品，基本根据沪深300的权重分布，配置了银行板块的个股，在大盘权重板块大幅拉升时，微涨0.25%。

当然，行业超配还是行业无偏，两类配置风格各有优势，并没有孰优孰劣之分。

由于今年以来市场风格明显，创业板及中小板的成长股强势，特别是信息服务、信息技术、文化传媒、医药板块一直呈现持续上涨，鲜有回调的格局，如果今年以来大幅重仓上述几个板块，市场中性产品的净值也会快速上扬，而银行、有色金属、煤炭板块主要呈现震荡甚至下跌的态势，所以在市场板块分化的大环境下，超配某几个重点跟踪的板块，可以为市场中性产品带来较快的业绩增长。而当市场风格可能发生转变时，维持原有投资组合，基金也或许会遭遇回撤，所以这类风格对基金经理行业轮动、抓板块热点的能力要求较高。

另一类行业无偏的配置风格相对稳健，不在单一行业押宝，而是依靠各个行业中所配置个股的超额收益，所以即便某些行业出现波动也不会对基金净值造成大的影响。不过，这需要强大的投研团队来支持所有行业的研究、个股精选。

在市场出现行业板块行情的时候，投资者可以借此看出自己手里的中性产品的配置风格，甄别其是否进行了行业超额配置，同时考察基金管理人是否有专业的投研能力来支持其配置风格。

QDII10月投资策略——

全体散开

国金证券 张宇

美联储近期的FOMC会议声明显示，对于量化宽松政策其内部仍存在分歧，多数美联储官员认为应该在今年年内缩减QE，并在2014年中期结束QE。

这不禁让人想起9月美联储那次出乎市场意料的会议声明。那次会议声明发布后，黄金、铜、美股大涨，美元指数、美国国债收益率大跌。



世界利率上升的大趋势不会改变，美联储此前超市场预期的政策行为对于经济和金融的冲击不大。而由于货币政策长期预期路径的变化不大，对于金融市场中各类中长期决策的影响微弱。

统计显示，9月份QDII—权益类业绩的算术均值为3.24%。其中，金砖国家和新兴市场基金，以及港股指数基金表现最好，美股基金、Reits类基金和黄金等贵金属类基金表现落后。

前瞻地看，美联储年底前采取QE退出的步骤仍然较为确定；从美国制造业PMI、预售房屋销售等产业数据看，美国经济的自我复苏能力仍较强，而今年以来增税、自动减支对于美国经济的影响微弱。

同时，欧洲经济也显现出了一定的复苏迹象，欧元区8月份制造业采购经理人指数较前一月走低0.3，仍在枯荣分界线上方，服务业采购经理人指数创近27个月以来新高。相比之下，新兴市场的表现恶化，金融市场对美国国债收益率上升的反应使得新兴经济体的股市和汇率，遭受了明显的冲击。

总的来看，全球经济不确定因素减少，避险需求减弱，美元走强，黄金价格走低；中东局势没

有继续恶化，原油风险溢价降低。在未来短期，建议实行在美股基金和“中国概念股”为主的大中华区域市场的均衡配置，低配或不配贵金属类及原油等大宗商品类QDII。

就10月份的投资组合而言，可以在美股基金中，继续保留一直业绩比较稳健的易方达标普消费品，权重较大的行业包括服装服饰及奢侈品、酿酒与葡萄酒商、豪华汽车等，将受益于全球市场的“消费升级”。同时，增加国泰纳指100指数和大成标普500指数两只美股基金，大成标普500是美股大中盘蓝筹代表，重点行业包括信息技术、金融、医药、非必须消费品等。新兴市场基金中，继续保留广发亚太、富国中国中小盘，其中广发亚太投资以港股为主、美股为辅，行业配置以低估值金融股、医药保健和公用事业为主。